

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

同心共绘乡村和美画卷

——浙江省军区组织官兵和民兵积极参与高质量推进“千万工程”记事

■孙财兵 张沈欣 本报特约记者 童玮

编者按 潮涌之江，奋楫争先。“千村示范、万村整治”工程是习主席在浙江工作时亲自谋划、亲自部署、亲自推动的一项重大决策，全面实施20年来深刻改变了浙江农村的面貌，创造了推进乡村全面振兴的成功经验和实践范例。日前发布的2024年中央一号文件，明确要求学习运用“千村示范、万村整治”工程经验，有力有效推进乡村全面振兴。浙江省军区立足区域实际，发挥自身优势，组织广大官兵和民兵积极投身“千万工程”，助力探索提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平新路，激发农村各类要素潜能和主体活力，为推进乡村全面振兴和浙江高质量发展共同富裕示范区作出贡献。

初春，乍暖还寒。

跟随如织的游人，记者走进浙江省温州市洞头区北岙街道海霞村。眼前用当地原石搭建的一排排石厝，高低错落，别有一番景致。漫步其间，一种穿越时空的历史感扑面而来。

“每到节假日，我们的民宿就一房难求。现在年营业收入接近40万元。”石厝民宿负责人吴黎青喜滋滋地告诉记者，今年春节期间，村里接待游客同比增长29.16%，她的民宿营业收入翻了一番。

“过上现在的好日子，要感谢党、感谢解放军。”85岁村民陈莲的这句话，道出全体村民的心声。

海霞村是闻名全国的“洞头先锋女子民兵连”诞生地。曾几何时，这个地处东海之滨的小渔村因资源匮乏、人口流失，一度成为贫穷落后的“空心村”。

“区人武部结对帮扶该村后，如何助力该村脱贫致富全面振兴之路，成为摆在部党委一班人面前的课题。”洞头区人武部政委王迎锋介绍，他们以深入推进“千万工程”为牵引，发挥“海霞”品牌效应，探索红色文化与旅游要素深度融合，推动海霞村全面振兴。

军地以村里保留的100多栋石厝为基础，修葺改造成包含红五星、革命标语、民兵战斗场景等红色元素的海霞主题民宿，整合海霞电影院、军民友谊池、胜利桥等红色资源，扩建改造海霞纪念馆，开辟“军民联防”“重走解放路”景观带，打造海霞文化发展中心、军事主题公园，以乡村建设融合红色文化、红色文化带动红色产业。如今，集旅游度假、国防教育、研学培训等于一体的“红色海霞村”，成为洞头区首批乡村振兴五星示范村，温州市十佳文明出行示范村，浙江省首届最美村庄、军民共建文化示范村。2023年，海霞村被评为全国乡村治理示范村。



“海霞村的蝶变，是省军区广大官兵和民兵积极参与高质量推进‘千万工程’，助力乡村全面振兴的一个缩影。”浙江省军区领导介绍，“千万工程”被当地农民群众誉为“继实行家庭联产承包责任制后，党和政府为农民办的最受欢迎、最为受益的一件实事”。从“千村示范、万村整治”到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”，省军区系统深入理解这一重大决策和科学路径的为民初心、实干要求，助力提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平，帮扶村的乡村风貌、村民生活发生深刻变化。

种植成为兴村富民的良方。如今，村民腰包越来越鼓，日子越过越红火。“‘千万工程’只有以业为基，才有持久生命力。”省军区领导告诉记者，省军区系统各级坚持“一村一策”制定产业帮扶规划，因地制宜做好土特产文章，激活当地特色产业，积攒发展后劲。目前，定点帮扶的104个村，村村都发展起特色支柱产业。

观光小火车串起竹园、茶园、果园、花园，“远也好看，近也好看；红也好看，绿也好看”。走在安吉县递铺街道鲁家村，人好似在画中游。

然而，昔日这里却是另一番景象：村道狭窄泥泞，房屋破旧不堪，“垃圾靠风刮，污水靠蒸发”……

“翻天覆地的变化，得益于县人武部开展的乡村环境治理行动。”村党委书记朱仁斌告诉记者，近年来，县人武部组织民兵积极参与鲁家村“三改一拆”“五水共治”等行动，先后拆除违建房屋近80栋，治理河道6条，还建起一条4.5公里长的观光轨道，鲁家村旧貌换新颜。

“我们把人居环境整治同生态文明建设的行动提升‘千万工程’。”省军区领导介绍，通过组织民兵开展“大会战”“百日攻坚”等行动，“一户一风景、一村一幅画、一线一风光”的美丽乡村新图景，在江之大地帮扶村缓缓铺展。

这天上午，记者在温州市龙湾区南桥北村“爱心超市”，遇见正用积分换取日用品的村民郑健。翻开他的积分卡，记者看到这样一串记录：参加安全隐患排查记1分、参加河道垃圾清理记2分、参加村民议事会记2分……

“推行积分制管理，采用一事一记录、一季一审核、一年一公示流程，积分可作为评优选优的加分条件，还可以在‘爱心超市’兑换物品、享受折扣。”南桥北村党支部书记、村民连连长王环益告诉记者，“爱心超市”自去年7月运营以来，有效激发乡村治理新动能，南桥北村实现从“面子”到“里子”、从“颜值”到“气质”的双提升。

“乡村治理体系和治理能力是建设宜居宜业和美乡村的基础，需要立足实际不断探索创新。我们把发动民兵参与乡村治理，作为助力提升‘千万工程’的重要举措，努力在矛盾纠纷源头预防、排查预警、多元化解上下功夫，有效促进平安乡村、和谐乡村建设。”省军区领导介绍，近年来，他们抓住基层推进新时代文明实践站、退役军人服务站、微型消防站和应急管理站“四站整合”契机，在全省民兵队伍中广泛开展当好文明宣传队、助民服务队、矛盾调解队、应急战斗队“四队”活动，扩大民兵参与基层治理范围，较好实现资源共享、效能聚优，为建设平安和谐乡村筑牢基石。

左上图：浙江省仙居县民兵帮村民晾晒中药材。 干栋森摄



“负责征兵的乡镇专武干部当兵了！”连日来，专武干部汪航航带编应征入伍的故事，成了安徽省安庆市2024年上半年征兵工作的热门话题。

“你已经考上公务员了，但为什么要当兵？”在安庆火车站候车大厅，笔者见到了一身戎装、身披绶带、胸戴红花的汪航航。

“虽然穿的都是迷彩，但使命责任不同。”这位23岁圆梦从军梦的小伙子难掩激动之情，边整理着装边对笔者说：“从军是我最大的人生梦想，当专武干部只能算从军梦画了半个圆，如今真正入伍，这个圆才算画完整。”

2022年，本科毕业的汪航航错过了下半年征兵报名。通过公务员笔试，他成功被湖北省通山县慈口乡人民政府录用。2023年7月，他被通山县人武部任命为该乡专职武装干部后，接手的第一项工作就是征兵。

他认真研究征兵政策，走村入户做好动员发动工作。9月上旬，参加县新任专职武装干部集训的汪航航，恰巧与参加前教育的预定新兵同在一个训练基地。每天看到准新兵精神抖擞的样子，他在羡慕的同时，暗下决心：先征兵再当兵，一定要圆从军梦！

今年上半年征兵报名开始后，汪航航再次进村入户展开宣传，在他的动员鼓励下，乡里1名大学毕业生报名参军。1月中旬，在深入学习贯彻《征兵工作条例》过程中，汪航航了解到公务员可以保留编制入伍，他当即向单位领导和家人表达了应征入伍的愿望。让汪航航没想到的是，他的想法得到了单位领导和家人的大力支持。在全国征兵网报名没多久，汪航航就收到户籍地安徽省安庆市怀宁县征兵办确定他为预定对象的通知。

汪航航一边忙乡里的征兵工作，一边等待回户籍地参加体检的通知，直到2月初才告别单位回到老家。体检、政考、役前教育，经过层层选拔，汪航航如愿收到入伍通知书。

“他从小就想参军，一直没有放弃最初的梦想。我们全力支持他，希望他到部队后刻苦努力，早日成为一名合格军人。”前来送行的汪航航的父亲汪国斌说。

“好男儿就要去当兵！汪航航参军入伍，把个人理想融入强军事业的

『从军是我最大的人生梦想』

负责征兵工作的专武干部汪航航报名应征

■谢婷婷 饶志强

选择，为全县适龄青年作出了榜样。希望他能走好军旅每一步，创造出属于自己的军旅成绩。”怀宁县征兵办公室主任张红举对汪航航的军旅之路寄予厚望。

上图：汪航航在安徽省怀宁县2024年上半年新兵入伍欢送仪式上。

李家辉摄

出发，踏上强军征程



“从伟人故里出发，向强军征程迈进。”3月14日，湖南省湘潭市2024年上半年入伍新兵欢送会，在湘潭火车站广场隆重举行，军地领导为1000余名新兵和定向培养军士送行。

图①：欢送大会现场。
图②：军地领导向新兵赠送书籍。
图③：新兵列队出发。

龚政军、陈永祥、本报特约记者 田祥摄影报道

山东泰山景区面向全国退役军人免门票 “五岳之首”迎老兵

本报 乔亭灿、特约通讯员刘德超报道：“这次来泰山游览，让我感受最深的，是比春风美景更暖人心的浓厚拥军氛围。”3月13日，凭退役军人优待证免门票登顶泰山后，江苏籍退役军人王安国感慨地说。

“泰山景区面向全国退役军人免门票规定，是去年底开始实行的。”泰山风景区管委会负责人介绍，为进一步扩大优待范围，提升退役军人和其他优抚对象的荣誉感和获得感，泰安市在落实现役军人和革命伤残军人门票减免政策基础上，出台新规定明确：全国范围内持退役军人优待证、烈士、因公牺牲军人、病故军人遗属优待证以及本市户籍持有泰安拥军卡人员，可在泰安市行政区域内免首道门票游览政府投资兴办的公园、博物馆、景区、泰山景区名列其中。

为确保全国退役军人和其他优抚对象都能享受到该政策，泰安市运用电视、

报纸、新媒体、公告栏、电子屏等方式进行广泛宣传，并在泰山景区售票处和入口处显著位置，悬挂退役军人免门票标识。同时，采取媒体监督、定期检查、明察暗访等方式提升景区景点服务质量。

今年春节期间，泰山、岱庙等景区景点举行盛大民俗文化活动，吸引了众多游客登高祈福。持退役军人优待证免费乘坐公交车、免门票进入景区、免费进景区双拥工作站休息……陪同家人到泰山景区旅游的退役军人马斌，为泰安的拥军政策点赞。

据介绍，作为五岳之首，泰山每年吸引大量游客前来游览。此次泰山景区免首道门票政策，将惠及全国广大退役军人和其他优抚对象。“‘五岳之首’邀你来！”泰山景区管委会负责人向全国退役军人发出诚挚邀请。

■本版责任编辑 卢军